

新年一起看大展 “江南虎王”虎年迎新春水墨画作品开展

本报讯（记者陈青 通讯员胡卫 徐良）虎虎生威，新年一起看大展。昨日，由中共宁波市委宣传部、宁波市政协文史和学习委员会、宁波市文联、宁波日报报业集团联合举办，著名画家何业琦的虎年迎新春水墨画作品在宁波美术馆开展，展出艺术家近年来的90余件精品力作，其中大部分为虎画，还有一部分人物画和瓷瓶画。

何业琦，1950年6月生于上海，1979年毕业于浙江美术学院（现为中国美术学院）中国画系，中国美术家协会会员，浙江省美术家协会第八届副主席。

在中国美院读书期间，何业琦师承方增先、李震坚、周沧米、吴山明等先生，打下扎实的浙派人物画功底，他能将中国水墨画技法与素描等西方绘画技巧完美融合，创作既写实又写意，将人物形象表现得栩栩如生，是新浙派人物画的领军人物之一。他历时两年多完成的《四明山的儿女》画作，将我国第19个红色革命根据地四明山以中国画的形式，历史地呈现在世人面前。去年9月，浙江展览馆“百年担当·浙江艺术特展”将《四明山的儿女》作为重点作品向公众展出。

何业琦生肖属虎，在主攻人物画的同时对画虎情有独钟。画虎如画人，何业琦吸收了浙派人物画的创作思想来画虎，用中国画写意手法兼局部工笔结合创作，求形似更求神似，赋予笔下的虎以人的性格、情感、意志，体现对生命的热爱。在艺术创作



图为展览现场。

（陈结生 摄）

上不断探索与创新，何业琦因此成为这个领域首屈一指的“江南虎王”。

何业琦的作品多次入选全国美展并获大奖，曾受邀在日本神户、美国波士顿、奥地利维也纳及上海、太原、西安、香港、澳门、台湾等地举办个人画展。

何业琦说，近年来，他画虎更

注重尝试拟人化的主观想象，把它当人来画。画虎这种传统题材可以开拓和注入现代意识，加深内涵，提升境界。人物画作品，大多以民俗风情、历史典故和革命传统题材为主，表现了各组人民淳朴憨厚、丰富多彩的生活，坚定不移的革命信念，并深入刻画人物精神风貌为创作主导。

“天门一长啸，万里清风来”。此次举办的虎年迎新春水墨画作品展，也是宁波美术馆新春重磅系列展之一。中国传统民俗中，将“虎”看作驱凶避邪、镇鬼祈福、吉祥如意、四时平安的文化符号。人们期盼借助“虎威”镇邪壮威，扫除疫情阴霾，过上更加幸福安康的新生活。

冬奥临近，宁波冰雪运动“燃”了

本报讯（记者黄银凤）近期，伴随着北京冬奥会的临近，宁波涌现一轮冰雪运动热，多家冰雪运动场所迎来了大批游客。

近日，梅山湾冰雪大世界恢复开园，国际冰雕艺术馆、冬奥冰雪运动体验馆、北欧冰雪小镇内人流如潮，冰面轮胎滑道、冰上过山车、冰上自行车、冰上射箭、冰壶、滑冰、越野滑雪、3人冰上足球、雪地足球等冰雪运动吸引了众多游客。

梅山湾冰雪大世界面积超过1万平方米，拥有36个冰雪运动项

目，可同时容纳15000人玩冰雪运动。梅山湾冰雪大世界负责人梁向东告诉记者，园区通过“滑雪+”模式，积极将滑雪与体育教育、旅游产业、冰雪赛事、社会活动相结合，开展了一系列冰雪特色活动。

梅山湾冰雪大世界三号馆北欧冰雪小镇还成为浙江省冬季冰雪系列赛（宁波站）越野滑雪赛的竞赛场地。据悉，这是长三角地区第一次在室内滑雪场进行越野滑雪比赛，通过这次比赛，提升了浙江省青少年冰雪运动项目的参与积极性和影响力，为下一步浙

江省参与更高水平和规模的越野滑雪和滑轮赛事提供更多的优秀青少年运动员。

梁向东透露，接下来还将启动“冰雪进校园”活动，通过与宁波部分高校、中小学合作，把冰上运动纳入日常教学，目前正在对接试行馆校联动。

慈溪爱琴海喜马拉雅冰雪世界近日也成了热爱冰雪运动的市民网红打卡点。该项目投资1多亿元，建成后总面积约1万平方米，其中未来雪域结合星际IP主题，打造星际之门、冰雪栈道、雪域火车、

旋转木马、极速碰撞等19个游玩项目。

此外，前天宁波冰球队对内赛在鄞州区银泰环球城的冠军溜冰场开赛，50多位选手分U6、U8、U10等不同年龄组展开角逐。冠军溜冰场营业面积超过3000平方米，冰面1800平方米，是宁波唯一的标准冰球场。冠军溜冰场负责人严祥舜告诉记者，冬奥会即将开幕，近段时间冰场客流量开始上涨，周末偶尔还会出现排队现象。“今年浙江省运会增加了冰上项目，届时宁波将派出冰球代表队和花样滑冰队去参加比赛。”严祥舜告诉记者，冠军溜冰场是宁波市冰球队的训练基地，也是花样滑冰选手的成长摇篮。

奉化海峡两岸桃花马拉松昨起报名

本报讯（记者林海 通讯员周力）昨日下午，2022奉化海峡两岸桃花马拉松新闻发布会暨报名启动仪式在宁波市奉化区举行。2022奉化海峡两岸桃花马拉松将于3月20日在奉化区举办，比赛设马拉松、半程马拉松、欢乐跑（9.2公里）3个项目，赛事面向省内跑者，参赛规模预计为12000人。

赛事严格按照中国田径协会A类赛事和金牌赛事标准进行组织管理，由中国田径协会提供技术认证，宁波市奉化区人民政府主办。参赛

报名工作采取“先报先得”方式，报名于昨日启动，额满即止。参赛选手可以通过赛事官方网站、官方微信公众平台（奉化桃花马拉松·路越体育）和官方合作APP（数字心动）等3个渠道进行报名。根据国家、浙江省、宁波市、奉化区防疫政策，组委会决定，2022奉化海峡两岸桃花马拉松报名开启阶段仅面向浙江省内的跑步爱好者，后期根据实时疫情防控政策要求，如有需要再作调整。

今年，奉化区文旅集团加入奉

化桃花马拉松赛事组委会，发放了80套“全马和半马参赛名额+住宿+交通+音乐会门票”套餐，为外地跑友提供更加周到、细致的服务，并将在赛前组织开展“桃花小勇士”等活动。

2022奉化海峡两岸桃花马拉松在赛道规划提升及赛事创意、跑者服务方面均有新举措。一是优化赛道路线，赛道路线经过奉化体育馆、弥勒大道观光线、林家桃林、泉溪江亲水线、新建桃街、溪口武陵门、剡江亲水线、滕头、四明

路、西河路、长汀路等富有特色的景观地带，将奉化的文化、旅游、体育元素串联起来，通过一条有文化、有故事、有风景的赛道，向全世界展示最美、最浪漫的奉化。二是突出鲜明的浪漫元素，“桃之缘、乡之恋”将紧扣“海峡两岸的亲情”和“桃花的浪漫爱情”两大赛事主题元素，充分体现奉化独有的象征浪漫爱情的“桃文化”和两岸乡情。三是增加“两岸共跑212全省联动活动”，全省将有91个县（市）区共同参与该项活动。

《宁波市志(1991—2010)》出版

本报讯（记者王佳 通讯员张世清）日前，宁波市地方志编纂委员会编纂的《宁波市志（1991—2010）》由商务印书馆出版。该志系首轮《宁波市志》（1995年版）的续志，也是宁波历史上单体文字量最大的地方志项目。

该志八册，1330多万字，收录图照2000余幅，配置表格3000余张。前编《综述》《大事记》，中编《政区》《人口》《自然地理》《城市建设》《港口》《经济体制改革》《重点开发区域》《中国共产党》《文化艺术》等90卷，后殿

《索引》《本轮修志录要》《后记》等，并可通过光盘、二维码获取电子版，另有光盘发行。

该志坚持马克思主义唯物史观，全面、系统、客观地记述1991年至2010年宁波自然、经济、政治、文化、社会等方面的发展变化。全志史料翔实，着力凸显了改革开放的时代特点和本地的地域特色。作为深度挖掘地方历史文化、延续地方历史文脉的重要载体，该志将对宁波高质量发展共同富裕先行市、加快建设现代化滨海大都市发挥资政鉴今的重要作用。

“音乐宁波”IP产品成果特开展展

本报讯（记者廖惠兰 通讯员张盈祺）昨日下午，让世界听见宁波——“音乐宁波”IP产品成果特展在南塘老街创意宁波展厅开展。

这场沉浸式展览，为观众构筑了听得见、看得着的音乐艺术空间。观众可通过现场设置的聚音宝、扫码听歌、全息投影、3D环屏、乐器场景再现、黑胶唱片体验等互动方式观展。现场展出了“宁波音乐人物”“音乐企业（基地）”“音乐历史”“音乐乐器”“音乐文创”“科技音乐”等六大篇章，以图文、影音相结合的方式集中展示了“音乐

宁波”的建设成果。

开幕式上，国家一级演奏家屠靖南老师吹奏古老乐器埙，奏响了7000多年前河姆渡的美妙声音，宁波交响乐团弦乐四重奏演奏了经典曲目《采茶舞曲》。活动现场，《梁祝》演奏者俞丽拿女士、世界著名大提琴演奏家马友友等宁波籍音乐家通过视频隔空送上祝福。

据悉，展览期间还设置了“音乐宁波”IP产品公开征集、音乐家座谈、青少年黑胶唱机分享、音乐沙龙分享会、乐器演奏会等系列

送“福”到工地



前天，余姚爱心志愿者开展了“送‘福’到工地”活动。当天上午，余姚当地6名志愿者和书法爱好者组团来到位于杭州湾南岸临山镇的宁波容百新能源重大项目建筑工地，为留在余姚“就地过年”的湖北工建的80余名外来建筑工人义务书写春联和“福”字，并送上总价值上万元的新春慰问品，体现社会各界对他们的关爱。

（朱剑庆 董惊鸿 摄）

3.3万余人参与 宁波迎新年群众健身跑

本报讯（记者林海 通讯员甬体宣）1月1日至15日，宁波市全民健身周暨2022宁波市迎新年群众健身跑（线上）在10个区县（市）同步进行，活动得到了广大市民的热烈响应。据组委会统计，有33298人参加了本次活动，远超往年1万余人的参与规模。15天时间累计的跑步里程超过52万公里。

在宁波10个区县（市）参与人数中，鄞州区参与人数最多，有5379人，其次是江北区和海曙区。在区县（市）的里程统计中，鄞州区以70820.93公里高居榜首，江北区位居次席，紧随其后的是海曙区。在“点亮宁波”活动中，宁波10个区县（市）均获得了不同的奖项。

“于细微处见精心”——宁波旅游业“微改造、精提升”精品案例

红色长胜：小乡村“擦亮”红色基因

徐卓蔚 文/摄

曲径通幽，鸟语花香。沿着乡间小路向前，民宅门口的一个个小庭院既调性和谐，又各具特色。走进长胜村，红色村庄的美丽画卷缓缓铺开。

长胜自然村位于镇海区西北部，坐落在群山环抱的九龙湖风景区旁。这里山清水秀、民风淳朴，拥有得天独厚的地理环境和自然生态优势。去年2月，长胜村结合本地革命历史底蕴，着手打造红色主题旅游村庄，为乡村振兴注入“红色元素”。

长胜村在这一轮改造提升中，重点打造红色历史陈列馆和红色旅游线路，重新“擦亮”了本地红色文化基因。3个月时间，村里闲置的旧仓库变身一变，一座全新的红色展馆

拔地而起，去年6月，展馆正式对外开放。

“这座展馆现在作为镇海党史学习教育基地，也是九龙湖红色旅游线路的重要节点。”九龙湖村党委副书记王丹凤告诉笔者，展馆总占地面积约1500平方米，记录了从大革命时期、土地革命时期到抗日战争、解放战争时期镇海革命的历史沿革，介绍了张人亚、陈寿昌等革命英雄牺牲小我、成就大我的英勇事迹，展现了马家桥战役、洪桥战役等发生在镇海的红色故事。

如今，展馆里还增加了数字乡村可视化大屏，结合智慧党建、智慧旅游、村务管理、安全管理等方面，实现乡村数字化管理。

长胜村还打造了一条拥有14个美丽节点的红色旅游线路。红色主题墙绘、红色景观提升、基

础设施完善……如今村里处处可见乡村“微改造”的累累硕果，也带动了乡村旅游热潮。“去年，来村里的游客有7500余人，乡村改造提升后，游客数量更多了。”王丹凤说。

如今的长胜村成了游客心生向往的城市“后花园”，它背山靠湖，生态环境优越，又毗邻九龙湖镇政府，生活出行便利。近可避世，出可入世，成为都市人群理想的休闲度假之地。你或许难以想象，30年前，这里是镇海最穷的乡下头。

“我们的村子是‘众筹’出来的，村里的党员和村民有钱出力，有力出力，一起把乡村改造成了如今的模样。”九龙湖村党委书记杨勇说，改造过程中村民们参与热情高涨，得知村里在打造“美丽庭院”，有的村民把花草草搬到门口用来装点；不少村民

将家里的老物件捐赠出来，在村里的“知青馆”展出；还有的甚至腾出自家庭院，改造成为可供邻里游客停车、纳凉的公共空间。

听说村里要进行改造建设，作为党员和退伍军人的沈信宝、沈伟峰父子两人立刻带头，不仅把自己家周围收拾干净，得空时还帮助邻居整理改造庭院。在这些党员、热心村民的带动下，村民们开始自发捐物，如施工用得到的木材、毛竹等原材料，还有的村民主动认领绿化维护区域，悉心照料。村民们拧成一股绳，为改造村庄贡献力量。

半年多前，村庄还有些古朴和纷杂，如今，一处处红色景观连点成线、焕发新机。红色历史陈列馆和红色线路交相呼应的构造布局，让党校培训、党建活动、干部教育培训等各类活动在长胜村纷纷落地，打开了当地



改造提升后的长胜村焕然一新。

红色旅游的新局面。长胜村有效利用本地红色资源，不断提高村庄知名度，也带动了周边经济发展。

农家乐沈家小院，地理位置较为偏僻，生意不算太好。改造后不到一个月时间，生意却翻了一番。老板沈云耀高兴地说：“环境好了，钱包鼓了，一切都要感谢红色村庄的建设。”像沈家小院这样受益于村庄改造的农家乐，在长胜村共有4家。

氧气民宿是村里唯一的民宿，民宿主人小王是土生土长的长胜人，随着返乡热潮，在国外的她回到家乡，开了这间民宿，过上了半城半乡的生活。在这个小村庄里，诗和远方都照进了现实。

日新月异的长胜村，如今成为人人艳羡的美丽新农村，乡村改造给村民的生活带来了实质性的改变和提升。长胜村因地制宜，充分利用红色资源，搭建起红色乡村的“精神家园”。